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Marta Cienkowska

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 14631 z 20 stycznia 2026 roku w sprawie niepokojących 
informacji dotyczących Muzeum „Pamięć i Tożsamość” im. św. Jana Pawła II (w organizacji) 
w Toruniu, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie podjęło żadnych działań zmierzających 
do likwidacji Muzeum „Pamięć i Tożsamość” im. św. Jana Pawła II. Wręcz przeciwnie, zgodnie 
z aneksem nr 1 z dnia 19 października 2023 r. do umowy z 20 czerwca 2018 r. 
o utworzeniu Muzeum „Pamięć i Tożsamość” im. św. Jana Pawła II (w organizacji) Minister 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego przekazuje Muzeum kwotę dotacji podmiotowej 
w wysokości 15 mln zł rocznie. Corocznego dotowania działalności nie sposób kwalifikować 
jako „dążenie do likwidacji Muzeum”.

Ad 2.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie podejmuje wobec Muzeum „środków 
represyjnych”. Spór prawny dotyczący środków finansowych MKiDN toczy z Fundacją Lux 
Veritatis, a nie z Muzeum, którego MKiDN jest organizatorem przekazującym mu corocznie 
wielomilionową dotację. Ponadto zgodnie z art. 6a ustawy z dnia 21 listopada 1996 r. 
o muzeach (Dz. U. z 2022 r. poz. 385) minister właściwy do spraw kultury i ochrony 
dziedzictwa narodowego koordynuje i realizuje politykę państwa w zakresie działalności 
muzeów, w szczególności przez sprawowanie nadzoru nad muzeami i dokonywanie kontroli 
ich działalności. Takie uprawnienia Minister realizuje w stosunku do wszystkich 
nadzorowanych muzeów.

Ad 3. 

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego współfinansuje muzea o zbliżonym 
zakresie działalności, a mianowicie instytucje kultury upamiętniające i promujące 
dziedzictwo św. Jana Pawła II, tj.:

 Muzeum Dom Rodzinny Ojca Świętego Jana Pawła II w Wadowicach – wysokość dotacji 
podmiotowej  877 tys. zł;

 Muzeum Jana Pawła II i Prymasa Wyszyńskiego w Warszawie - wysokość dotacji 
podmiotowej 6.887 tys.  zł.
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Ad 4. 

Muzeum „Pamięć i Tożsamość” im. św. Jana Pawła II jest beneficjentem stałego finansowania 
ze strony MKiDN  -  ww. 15 mln zł rocznie. Wysokość rzeczonej dotacji jest bez porównania 
większa niż dofinansowanie przyznane Muzeum Dom Rodzinny Ojca Świętego Jana Pawła II 
w Wadowicach czy Muzeum Jana Pawła II i Prymasa Wyszyńskiego w Warszawie. Stąd też 
teza o „konsekwentnym marginalizowani i niszczeniu” Muzeum jest z gruntu nieprawdziwa.

Ad 5.

Ministerstwo, pomimo sporu prawnego, na bieżąco współpracuje z Fundacją Lux Veritatis 
jako współzałożycielem Muzeum, w szczególności i przede wszystkim poprzez stałe, 
wielomilionowe finansowanie Muzeum „Pamięć i Tożsamość” im. św. Jana Pawła II 
(w organizacji). Pragnę zwrócić uwagę, że Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
przekazał dotąd na rzecz budowy Muzeum Pamięć i Tożsamość im św. Jana Pawła II, oprócz 
dotacji na działalność statutową w wysokości 15.000.000 zł rocznie, kwotę 205.887.554 zł 
na budowę siedziby oraz wystawy stałej. 

Ad 6.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego, pomimo sporu prawnego, pozostaje 
w kontakcie z Fundacją Lux Veritatis, prowadząc rozmowy i negocjacje mające na celu 
wypracowanie modus operandi dla jak najlepszych warunków przyszłej działalności 
Muzeum „Pamięć i Tożsamość”, obiektywnie respektującego rzeczywisty wkład Fundacji w 
jego budowę i funkcjonowanie, a przede wszystkim wysokość nakładów poniesionych przez 
budżet Państwa i co z tego wynika – zapewniający długoterminową ochronę interesów 
Skarbu Państwa.  

Z poważaniem

z up. Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego

Sekretarz Stanu

Maciej Wróbel
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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